

文化 与生活

委员 笔记

文化 采风

莫干山的烟云

常荣军

一般的存在。同盟会元老、曾在北洋政府任高官、后任国民政府外交部长、上海市长的黄郛，在此置有公馆一栋，而黄郛退居莫干山后，则在杜甫称为“庚信文章老更成，凌云健笔意纵横”的庚信生活过的庚村，进行所谓的“农村改造实验”。在实验中开展的植桐、蓄水、办学、建藏书楼、推广优良蚕种等，确实取得一定成效。

蒋介石有三次莫干山之行。第一次是1927年年末，与宋美龄成婚后到莫干山度蜜月。第二次是1937年西安事变三个月后，蒋介石在莫干山与周恩来等进行第二次国共合作的实质性谈判，最终促进了庐山谈判后“地无分南北，人无不分老幼，皆有守土抗战之责”的谈话发表。对此，周恩来称之为，“一上莫干，二至匡庐，合作之局以成”，第二次国共合作形成过程中的时间地点，莫干山侧身其间。第二次国共合作，艰苦卓绝的抗日战争，中国人民最终取得了伟大的胜利。试想，如莫干山等会谈，第二次国共合作将会如何？抗日战争结果又会如何？历史不可假设，但历史发展过程中，确实有许多变数，有许多看似偶然，实所必然的事件发生。第三次是1948年7月，当时，解放战争的形势出现了有利于人民解放军的重大变化，蒋介石集团已呈败势，三上莫干山也不能转运了。蒋介石三次莫干山之行，不同的因，不同的果。

莫干山，新中国的建设与发展，与有荣焉。1953年12月至1954年3月，毛泽东主席在杭州主持起草中华人民共和国第一部宪法。期间，曾到莫干山调研视察。下山之后，意犹未尽，手书《七绝·莫干山》：“翻身复进七人房，回首峰峦入莽苍。四十八盘才走过，风驰又已到钱塘。”1954年9月，全国人民代表大会第一次会议，审议通过《中华人民共和国宪法》，通过1949年9月中国人民政治协商会议第一次全体会议通过的、具有临时宪法作用的《共同纲领》，成为我国治国安邦的第一部根本大法。宪法的起草过程，莫干山也是其中有机的一环。

1984年9月，第一次全国性的中青年经济科学工作者学术讨论会在莫干山召开。党的十一届三中全会决定将党的工作重心转移到社会主义现代化建设上来，开启了经济体制改革的新征程。几天的莫干山学术讨论会，集中了当时经济学界的中青年新锐和翘楚，以价格改革为主题，解放思想，畅所欲言，集思广益，大胆探索，形成了对改革开放、经济体制改革的智力、理论、舆论支持，被誉为“经济改革思想史的开创性事件”。站在莫干山会议旧址前，似乎能感受到当年经济改革、发展现实对经济学界“千红万紫安排著，只待新雷第一声”的期待，以及经济学界对改革开放的思想关切、理论关切。在社会改革发展的紧要关头，思想解放、理论创新，俨然成为唤醒万物的一声春雷。

曲终人散，青山有证。有人说，历史就是如此，放下去尘封经年，捡起来新鲜如初。信然。智者乐水，仁者乐山。中国历史上许多事件，似乎都离不开山。海拔并不高的莫干山，机缘巧合，风云际会，历史故事的载体不少。莫干山的云海、莫干山的历史故事，汇成了一幅大意的莫干山烟云，尺幅千里。要知上山路，须问过来人。“游山如读书，浅深在所得”。用心于行路之中，探幽访古，回望历史，于我心有戚戚焉！

一座莫干山，半部民国史。莫干山成名以降，许多朝代都有人在此隐居，许多文人墨客在此留下足迹、诗文、石刻、传说和掌故。那200多栋美观而又形态各异的别墅，更是历史化石

浙江的地形地貌，素有“七分山一分水二分田”之说。浙江山多而高山不多，高山不多而有“仙则名”的名山较多，如普陀山、天台山、雁荡山、雪窦山、莫干山等。而莫干山与其他名山相较，不仅有景观，还有传说、有故事、有“仙名”，还是承载着中国近、现代史上若干重要片段，成为一段历史演进和变迁的重要节点、事件的发生地。

莫干山为天目山的余脉。相传，在春秋末年，吴王（另一说为楚王）命著名的铸剑师干将在今为莫干山的剑池铸剑。铸剑时铁水经久不下，干将妻莫邪不解，干将说道：“昔吾师作冶，金铁之水精不销，夫妻俱入冶炉中，然后成物。”莫邪听后遂剪下头发指甲投入炉中，铁水下后铸得雌剑莫邪、雄剑干将两剑。山以剑而得名，唯莫干山。一剑出而江湖动，则不止于莫邪、干将之剑。

莫干山因剑而得名，而景观又殊有别趣。游览莫干山时，直道之前听到和看到的莫干山有竹、云、泉“三胜”，清、净、绿、凉“四优”，所言不虛。三月春雨，忽至忽停，氤氲烟云，忽聚忽散。大坑的林立怪石，滴翠潭的修竹撒翠，剑池的一瀑飞练，宛若世外桃源的武陵村，变幻莫测的云峰霞岭、疏烟细雨，令人目不暇接，恍如仙境。所以，陈毅元帅有诗赞曰：“莫干好，遍地是修篁。夹道万竿成绿海，风来凤尾罗帮忙，小窗排队长。莫干好，大雾常弥天。时晴时雨泽难定，迷失楼台咫尺间。夜来喜睡酣……莫干好，雨后看堆云。片片层层铺白絮，有天无地剩空灵。数峰长短亭。”如同景观关键看点，诗词重要有眼一样，陈毅元帅的诗，一下子点出了莫干山风景的魂魄所在。真是“此中有至乐存焉”！

莫干山成名以降，许多朝代都有人在此隐居，许多文人墨客在此留下足迹、诗文、石刻、传说和掌故。那200多栋美观而又形态各异的别墅，更是历史化石

鸡架老雪香菜根

老藤

到沈阳，不能不吃鸡架。满汉全席可以舍，生猛海鲜可以舍，唯有鸡架舍不得，因为只有吃上一次鸡架，你才能闻到大沈阳的烟火气，才能品出这座历史文化名城不同寻常的味道。

鸡架，顾名思义就是剔除了鸡肉的骨架，有人叫它鸡车子，因为肉少。《三国演义》中曹操的谋士杨修形容它“弃之如可惜，食之无所得”，为此被曹操砍了脑袋。其实，曹操杀杨修，鸡肋只是个借口，杨修聪明反被聪明误，妄议统帅意图，扰乱军心才是真正的死因。

谁也没有想到，食之无肉、弃之可惜的鸡架在沈阳却登上了大雅之堂，成了受人热捧的网红美食。从鸡架由丑小鸭变为白天鹅的华丽转身可以看出，高手在民间，沈阳城大街小巷里能化腐朽为神奇的能工巧匠无处不在，是他们将原本要送饲料厂的鸡架变成了人人喜爱的美食。

据我所知，沈阳的鸡架有焗、炖、熏、炸、煎、酱、拌、炒、烤九种做法，九种做法之外肯定还有新的发明，只是我还未曾见识。鸡架颇具和合之道，善于借味和味，不同的烹饪方法味道自然不同，炒出来的口滑，烤出来的味香，焗出来的耐嚼，炖出来的味厚，炸出来的酥脆，煎出来的麻辣，酱出来的口咸，拌出来的清爽，熏出来的最有趣，竟能吃出干煸山鸡的感觉来。食客可以根据自己的口味来做选择，不管你口味如何挑剔，偌大一个沈阳总有一款鸡架能满足你的口味。



委员笔记

名家 名笔

最忆神农架的金丝猴

柳建伟

神农架是我多年来想去而未能涉足的神秘之地。最早知道神农架，是40年前。大学毕业我乘火车从郑州去成都报到，车到当时还叫襄樊的襄阳，转向西边的汽车城十堰，走有百多公里，便看到了铁路南边一望无际的秀美群山。一问，才知道那片被森林裹得严实的高低错落的大山名叫神农架，是中华民族人文始祖中的一个神农氏遍尝百草、架晒选出草药的地方。故乡河南南阳镇平县也有山，名叫伏牛山，山也不小，也有道家仙人在主峰五垛修行的纪念地。但一比较，还是觉得神农架比伏牛山更庄严、更肃穆、更高贵、更重要、更秀更一些。神农架当然要比道家仙人更有文化内涵，神农架的树木似乎也要比伏牛山上的树木高大、葱郁一些。神农架在列车窗外给我的惊鸿一瞥，已深深震撼了20岁的我。

此后几十年里，我数不清多少回和神农架有过相遇，在阅读中，在社交里，在数次未能成行的去神农架实地游的计划里。神农架是个行政区，不是一个风景区或者单一的林区；神农架北倚道教名山武当、南濒长江三峡、东连荆襄战略要冲、西通巴蜀，独成一体宝地，顶有世界自然遗产、世界地质公园、世界生物圈保护区三个世界级桂冠；神农架是华中天然水塔，南水北调中线工程完工运行后，北京、天津、河北、河南的几千万人已经喝上了从神农架数不清的奇溪异泉流出的圣水。听来的、读来的景色，总是呆板和抽象，甚至是枯燥的。仔细想来，恐怕只有神农架的野人之谜，显得灵动而富有无限的想象空间。野人之谜，也就是个谜罢了，因为在过去几十年里，野人在神农架也只是留下一些足印和毛发，去神农架能和野人来个不期而遇，那是不可能发生的。坦白地说，像我这样冷静、理性的人，是不配享受自然美景带来的快乐的。

因此，在今年的8月底，我在神农架看了一天奇山异谷、奇花异草、奇洞异穴，听了几耳朵的关于神农架的奇珍异闻，吃了两大桌神农架的奇珍异菜后，我心里还是没有太多的兴奋感和幸运感。夜宿神农架的松柏镇，我脑海里居然还闪过“观景不如听景”的想法。生出这样愧对神农架的想法，是因为我看到了第二天要去大龙潭看金丝猴的采风安排。心想：猴子有什么好看的，哪怕是金丝猴。躺在床上，几次和猴子相

就个人嗜好而言，我喜欢吃炸鸡架，炸鸡架一定要淋上麻油，再加上一些切成细丝的葱圈，吃起来既有沟帮子烧鸡的焦香，又有新疆椒麻鸡的爽快，在温馨的小店里独自享用一个满盘那才叫过瘾。

佳肴不负玉液，吃鸡架的标配是喝“老雪”。老雪是沈阳一款地产啤酒，商标古朴，酒色金黄，据说其年龄差不多有一个世纪了，问起来，沈阳人喝老雪至少在四代以上。我的一位年逾五十的同事，说给爷爷买了进口高档啤酒，爷爷只喝了一口就伸手罩住酒杯不让再斟，问缘由，爷爷说喝不惯，这啤酒像加了糖稀的黄豆汤，甜得腻歪。同事无奈，只好换成爷爷平时喜欢的老雪，爷爷这才开怀畅饮，因为菜硬酒对路，同事说一瓶老雪下去的爷爷不一会儿就彩虹附体，变成一副关公模样。

在沈阳任何一家有售鸡架的街边小店都不会缺少老雪，老雪物美价廉，最便宜的一支不到两元钱，是市民的最爱。我在沈阳老四季饭店品尝过鸡架配老雪，尽管周围食客声音嘈杂，但喝下两瓶老雪后，两耳似乎加了滤网一般，不再心烦周围的声音，倒觉得这嘈杂之音有了“嘈嘈切切错杂弹”的韵味。再吃鸡架，每一次咀嚼都能听到口腔里有波澜壮阔的回音。我知道这感觉是老雪所致，是人在微醺状态里对环境 and 自我的再发现。

吃鸡架除了配老雪外，最好还要有香菜根。香菜根能成菜我是从洪应明《菜根谭》这本书里知道的，那是上高中的时候，看到《菜根谭》心里寻思，古人为何要用菜根做书名？这个问题困扰了我许久，直到在沈阳吃鸡架时吃到了香菜根，我才明白了古人的用意，宋儒汪革说，人咬得了菜根，则百事可成。香菜根、鸡架，皆与珍馐无关，说到底还是草根果腹的小吃而已，达官贵胄如果能放下架子，与民同乐吃上一回，是一种修行，更是一种亲民情、知民意的途径。其实，菜根有菜根的好处，古人说：“凡种菜者，必要厚培其

根，其味乃厚”，菜根浓缩了香菜的精华，营养价值更是远超叶茎，用它佐餐鸡架，让鸡架走出了庖厨，回归到了绿色恣意的田园。世上事物皆需搭配而成，咖啡有咖啡伴侣，面包有奶油芝士，我觉得凉拌香菜根是绝佳的鸡架伴侣。遗憾的是，那些真空包装的鸡架无法实现这种搭配，因为香菜根必须是鲜的，盐渍或焯过的菜根，那股引入入田野的香气已经不复存在。

沈阳是座美食之城，大餐小吃花样迭出，但真正最抚凡人之心的是鸡架、老雪、香菜根，如果还要加一个的话，那就是抻面。世事无常，流俗多变，几十年来，大沈阳许多街巷楼宇变了，许多行道树换了，连岁月留痕的马路牙子都不知更新了几回，唯有街边小店的鸡架、老雪、香菜根像红墙内的八王亭一样，牢牢截在市民的记忆里、舌尖上。

鸡架成为美食，是沈阳人热爱生活的体现。令人感动的是，这一发明并不是名厨大腕，而是铁西区当年的国企职工，这些工人在车钳铆电焊上是行家里手，在厨房的锅灶上仍然能够创造奇迹。味道可以激发想象，应该说，沈阳的鸡架上附着有历史的酱汁，其中的辛酸苦辣令人唏嘘不已。说实话，与鸡架标配的老雪并没那么大的力道，沈阳人吃鸡架喝老雪其实有诸多情愫在其中，是文化元素在味蕾上的钩沉。如同老北京的豆汁、绍兴的臭豆腐一样，味道不能说多么好，但这些特色小吃里承载着许多其他的東西，这种东西就是文化。鸡架、老雪、香菜根承载了沈阳人某种无法忘却的记忆，这记忆与当年百万国企职工密不可分，如今再回头吃鸡架，就能咂摸出不一样的滋味来。

沈阳有“鸡架之城”的别称，这个别称没有丝毫贬低这座特大型城市的意思，倒让这座城市变得温暖可亲。缺少烟火气的城市建得再高大上，也会有拒人千里之外的冷漠感。网上流传着这样一句话很有意思：世上所有的鸡架都是沈阳的久别重逢。是的，因为有鸡架，有老雪，有香菜根，朋友们在沈阳的重逢只是个时间问题。



名家名笔

绝对有道理的。再看仔细些，这七八十只神农架金丝猴，分出的小群，数量不一，离我们最近的一群大大小小有近20只，另外几个猴群多的有七八只，少的有五、六只，最小的一群只有两大一小三只。这七八个猴群，均只有一只成年雄性金丝猴，按猴群只数的多少，保持着与我们这群人的距离，猴多势众的一群离我们最近。金丝猴的内部，是以家庭为基本单元组成的。金丝猴实行的一夫多妻制，我们看到的一个个猴群，有两家只有三口，一雄一雌一孩子。发现这一现象后，我数了数离我们最近、生活条件最好的最大一家，雌猴竟然多达11个之多！金丝猴内部的组织结构，显然要比有猴王的峨眉山猴猴的组织结构，先进了不少。

听了我们观察出的结论后，杨院长说：“你们说得都对。神农架的金丝猴大部，除了这一家一家的分群外，还有远处的一一个全雄金丝猴群。这个全雄猴群，现在正在不远处担任警戒任务。有的趴在树梢上，担任空中警戒任务。大多数分散在各个方向，担任地面警戒任务。全雄猴中领头的那只猴，前年还是最大一家的家长，它的妻妾有13个。前年秋天，它被这只公猴打败了。”

看着这一群已通人性的神农架金丝猴，饱餐一顿，啸叫着消失在茫茫林海之后，我有些相信神农架真的有野人存在了。神农架这片神奇的地方，孕育了中医中药，滋养出这么一群神农架特有的金丝猴，它就一定能比让金丝猴更高级的灵长物种神农架野人生存下来。

离开神农架几十天了，我总是不由自主地想起大龙潭那群神农架金丝猴。有几个夜晚，我梦见过和杨院长一起，和一大群呆萌呆萌的金丝猴在神农架的密林里奔跑、嬉闹。

神农架，是一个值得二顾三顾的好地方，因为那里有和大熊猫一样珍贵的金丝猴。

文明乡风 育文化 润人心



在南通市海门区海门街道解放西路社区滨河广场，近日一场别开生面的“温暖秋冬 文明同行”文明实践集中服务活动举行，暖冬公益集市，让爱心涌动。在“垃圾分类知多少”摊位，居民们参与垃圾分类趣味投篮、套圈、投壶等小游戏，了解垃圾分类小知识；在便民义诊摊位，来自区人民医院的专家为居民解读体检报告，免费量血压、测血糖。“在社区，我们不仅能在家门口看到文艺演出，还能享受到各类便民服务”，讲到社区组织的志愿服务活动，家住金色维也的小区的大爷脸上洋溢着幸福的笑容。

第二批主题教育启动以来，海门以宣传宣讲为主线、以志愿服务为主体、以移风易俗为抓手，深入推进城乡精神文明建设融合发展，全区市民文明素质和社会文明程度得到显著提升。

“不文明养犬大会给我们带来了很大困扰，比如散步时一不留神就踩上粪便、散养的狗追车、惊扰老人儿童等情况，容易影响邻里关系，也带来一定的安全隐患。”海门区三厂街道厂南村老党员郁雷向村民作“文明养犬我们一起在行动”公益宣讲。据了解，海门区建立了涵盖各行业近600人的多支宣讲队伍，打造一支活跃在城乡各地的宣讲“轻骑兵”。综合利用道德讲堂、宅上党小组、文明实践小场心、红色地标、网络直播间等形式，建设覆盖全区的宣传宣讲新阵地。

文明生根，实践成风。海门的志愿服务队伍活跃在城乡一线，形成一道“流动的风景”。海门强化社区（村）党组织政治功能和组织功能，整合党员干部力量，广泛吸纳义工联、智慧父母、益生公益、家风文化等30多个社会志愿服务组织参与，开通“四点半学校”“一元理发”“健康义诊”等100多项为民服务项目，先后实施各类志愿服务活动1万多场次，涌现出“康教上门”“一滴水的守护”等一批特色品牌项目。其中，“康教上门”志愿服务项目连续8年为100多名重度残疾少儿送教，“康教上门”团队获评江苏省学雷锋活动示范点。

“官公何水么清又清，村规民约记在心，爱国爱家跟党走，祖国建设更昌盛……”在常乐镇官公河村，山歌版的村规民约已是家喻户晓，轻松明快的曲调、朗朗上口的歌词，融入了尊老爱幼、环境保护、邻里关系等群众关心关注的重点内容，在潜移默化“规”范着百姓行为，引领着文明乡风。“村干部被群众誉为‘大管家’，处理的虽说是‘鸡毛蒜皮’，可关乎的都是村民切身利益，若处置不当，‘小事’也会演变成‘大事’，我们深入推进移风易俗，让群众自发地进行自我教育、自我约束，塑造崭新的村风民风。”这是常乐镇官公河村党总支书记黄俊亮的感受。

海门把村规民约、移风易俗等转化为小品等通俗易懂的形式，引导村民杜绝大操大办、攀比浪费、抵制高价彩礼等不良现象。以村规民约和红白理事会、村民议事会、道德评议会为载体，党员干部带头带动，引导适龄青年树立正确的婚姻观、家庭观，推动形成勤俭节约、反对奢侈浪费的社会风尚。今年以来，累计开展移风易俗主题实践活动1000多场次，育文化润人心，为建设稳定和谐的社会环境不断注入文明力量。（海瑾）



文化采风

华夏